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1. Пояснительная записка

Детский технопарк «Кванториум» на базе ГОУ ЯО «Средняя школа №33 им. К. Маркса с углубленным изучением математики» создан в 2024 году в рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование». Он призван обеспечить расширение содержания образования с целью развития у обучающихся современных компетенций и навыков, в том числе естественно-научной, математической, информационной грамотности, формирования критического и креативного мышления. Детский технопарк «Кванториум» является частью образовательной среды общеобразовательной организации, на базе которой осуществляется дополнительное образование детей по программам естественнонаучной и технической направленностей. 
Нормативно-правовое обеспечение программы
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа
«Практикум по решению задач по химии» (далее - программа) разработана с учетом:
( Федеральный Закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ» (с изменениями от 25.12.2018г.). 
( Приказ Министерства образования и науки РФ от 09 ноября 2018 г. № 196 г. «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам» (с изменениями от 30.09.2020); 
( Приказ Министерства просвещения РФ от 03.09.2019 № 467 «Об утверждении Целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей»; 
( Распоряжение Правительства Российской Федерации от 04.09.2014 № 1726-р 
( «Концепция развития дополнительного образования детей» 
( Федеральный закон от 29.12.2010 №436-ФЗ (ред.18.12.2018 г.) «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» 
( Приказ Минтруда и социальной защиты населения Российской Федерации от 5.05.2018 г. №298н «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог дополнительного образования детей и взрослых». 
( Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 01.01.2021 № 628 
( «Об утверждении санитарных правил СП 2.4. 3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи». 
( Письмо Минобрнауки России № 09-3242 от 18.11.2015 «О направлении информации» (вместе с «Методическими рекомендациями по проектированию дополнительных общеразвивающих программ (включая разноуровневые программы)» 
( Приказ Министерства просвещения РФ от 3 сентября 2019 г. № 467 «Об утверждении Целевой модели развития систем дополнительного образования детей» 
( Постановления Правительства ЯО № 527-п от 17.07.2018 «О внедрении системы персонифицированного дополнительного образования детей в Ярославской области»; 
( Постановление Правительства ЯО № 527-п 17.07.2018 (в редакции постановления Правительства области от 15.04.2022 г. № 285-п) Концепция персонифицированного дополнительного образования детей в Ярославской области; 
( Приказа департамента образования ЯО от 23.12.2021 №01-05/1178 «Об утверждении программы персонифицированного финансирования ДОД»; 
( Устава МОУ ГОУ ЯО «Средняя школа №33 им. К. Маркса с углубленным изучением математики»;

( Положение о порядке зачисления, перевода, отчисления обучающихся в объединения и творческие коллективы ГОУ ЯО «Средняя школа №33 им. К. Маркса с углубленным изучением математики»; 
( Плана мероприятий детского технопарка «Кванториум» на базе ГОУ ЯО «Средняя школа №33 им. К. Маркса с углубленным изучением математики» на 2024-2025 учебный год. 
Направленность программы
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Практикум по решению задач по химии» относится к программам естественнонаучной направленности.
Цели и задачи образовательной программы

Цель – углубление и расширение предметных знаний учащихся по химии, отработка умения решать химические задачи,  подготовка обучаемых к итоговой аттестации, участию в олимпиадах и продолжению соответствующего профиля образования в высшей школе. 
Задачи программы:

Обучающие:

· формирование представлений: о материальном единстве мира, закономерностях и познаваемости явлений природы, о месте химии в системе естественных наук и её ведущей роли в обеспечении устойчивого развития человечества;
· освоение системы знаний, лежащих в основе химической составляющей естественно-научной картины мира: фундаментальных понятий, законов и теорий химии, современных представлений о строении вещества на разных уровнях – атомном, ионно-молекулярном, надмолекулярном, о закономерностях протекания химических реакций, о растворах и дисперсных системах; умение творчески применять их в новой ситуации;

· формирование у обучающихся осознанного понимания востребованности системных химических знаний для объяснения ключевых идей и проблем современной химии, для объяснения и прогнозирования явлений, имеющих естественно-научную природу; грамотного решения проблем, связанных с химией;
· предоставление учащимся достоверной информации о типах расчётных задач и способах их решения;
Развивающие:

· содействие формированию у школьников логического мышления;

·  развитие умения выдвигать гипотезы, строить логические умозаключения, пользоваться индукцией, дедукцией, методами аналогии;
· развитие мотивации к обучению и познанию, способностей к самоконтролю и самовоспитанию на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
· развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей обучающихся, формирование у них сознательного отношения к самообразованию и непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности, ответственного отношения к своему здоровью и потребности в здоровом образе жизни;
Воспитательные:

· усвоение детьми знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций;

·  формирование и развитие у детей этики поведения в учебном коллективе; 

· приобретение детьми опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений в составе учебной группы, применение полученных знаний, организация активностей детей, их ответственного поведения, создание, поддержка и развитие среды воспитания детей, условий физической безопасности, комфорта, активностей и обстоятельств общения, социализации, признания, самореализации, творчества при освоении предметного и метапредметного содержания программы. 

Актуальность, новизна и значимость программы

Содержание программы обеспечивает закрепление теоретических знаний, творческое применение их в новой ситуации, способствует развитию логического мышления школьников, усиливает практическую направленность изучения химии, повышает уровень знаний учащихся,  ориентирует на выбор  специальностей данного профиля при дальнейшем обучении. Предлагаемый нами «Практикум по решению задач по химии» должен помочь учащимся усвоить основные стехиометрические законы, подходы к решению расчётных задач, ключевые понятия курса органической химии о гомологии и изомерии, номенклатуре, свойствах и превращениях веществ, их генетических связях и способах получения, расширить знания о количественных характеристиках веществ и химических процессов. Учащиеся должны сформировать умения вычислять по химическим формулам и химическим уравнениям, решать теоретические задания, требующие практического применения знаний. Данный курс предназначен для учащихся 10 класса, проявляющих повышенный интерес к химии и обучающихся в классе естественнонаучного профиля.
Актуальность программы заключается в том, что каждый ученик получает возможность научиться решать задачи разных типов и уровней сложности, знакомится с различными способами их решения, углубляет свои знания для успешной сдачи экзаменов, участия в олимпиадах. 
Категория обучающихся

Данная образовательная программа разработана для работы с обучающимися от 16 до 17 лет (10 класс). Программа не адаптирована для обучающихся с ОВЗ.

Условия и сроки реализации образовательной программы
Наполняемость группы не менее 10 и не более 15 человек.
Форма обучения – очная.
Режим занятий: При очной форме обучения: 1 раз в неделю по 1 академическому часу (по 45

минут). 

Объем учебной нагрузки в год –34 часа, в неделю – 1 час. Продолжительность

учебного года – 34 недели.

Занятия проводятся в кабинете "Химическая лаборатория", оборудованном согласно санитарно
эпидемиологическим требованиям.

Форма занятий – групповая.
Уровень освоения – стартовый.
Примерный календарный учебный график

График формируется после утверждения расписания.

Планируемые результаты обучения

Предметные результаты:
Выпускник на углубленном уровне научится:

· устанавливать генетическую связь между классами неорганических и органических веществ для обоснования принципиальной возможности получения неорганических и органических соединений заданного состава и строения;

· приводить примеры окислительно-восстановительных реакций в природе, производственных процессах и жизнедеятельности организмов;

· выполнять химический эксперимент по распознаванию и получению неорганических и органических веществ, относящихся к различным классам соединений, в соответствии с правилами и приемами безопасной работы с химическими веществами и лабораторным оборудованием;

· проводить расчеты на основе химических формул и уравнений реакций: нахождение молекулярной формулы органического вещества по его плотности и массовым долям элементов, входящих в его состав, или по продуктам сгорания; расчеты массовой доли (массы) химического соединения в смеси; расчеты массы (объема, количества вещества) продуктов реакции, если одно из веществ дано в избытке (имеет примеси); расчеты массовой или объемной доли выхода продукта реакции от теоретически возможного; расчеты теплового эффекта реакции; расчеты объемных отношений газов при химических реакциях; расчеты массы (объема, количества вещества) продукта реакции, если одно из веществ дано в виде раствора с определенной массовой долей растворенного вещества;

· устанавливать взаимосвязи между фактами и теорией, причиной и следствием при анализе проблемных ситуаций и обосновании принимаемых решений на основе химических знаний;
Метапредметные результаты:
Метапредметные результаты освоения программы по химии включают: 
· значимые для формирования мировоззрения обучающихся междисциплинарные (межпредметные) общенаучные понятия, отражающие целостность научной картины мира и специфику методов познания, используемых в естественных науках (материя, вещество, энергия, явление, процесс, система, научный факт, принцип, гипотеза, закономерность, закон, теория, исследование, наблюдение, измерение, эксперимент и другие); 
· универсальные учебные действия (познавательные, коммуникативные, регулятивные), обеспечивающие формирование функциональной грамотности и социальной компетенции обучающихся; 
· способность обучающихся использовать освоенные междисциплинарные, мировоззренческие знания и универсальные учебные действия в познавательной и социальной практике.
Личностные результаты:

· сформированность основ химической культуры, соответствующей современному уровню химического мышления; 
·  способность управлять своей познавательной деятельностью, готовность к саморазвитию, самостоятельности и самоопределению; наличие мотивации к обучению;

·  готовность и способность обучающихся руководствоваться принятыми в обществе правилами и нормами поведения;

· готовность к совместной творческой деятельности при создании учебных проектов, решении учебных и познавательных задач, выполнении химических экспериментов; 

2. Учебно-тематический план программы «Практикум по решению задач по химии»
	№
	Наименование тем и разделов
	Количество часов
	Форма контроля

	
	
	Теория
	Практика
	Всего
	

	1
	Введение
	1
	0
	1
	

	2
	Количественные характеристики веществ. Растворы
	2
	4
	6
	Вводный, текущий, промежуточный в форме тестовых заданий

	3
	Химические реакции. Количественные характеристики химического процесса
	7
	20
	27
	Текущий, промежуточный. итоговый в форме тестовых заданий

	
	Итого:
	10
	24
	34
	


3. Содержание образовательной программы
Тема 1. Введение (1час)
Теория:
 
Роль и место расчётных задач в курсе химии. Физико-химические  величины и их единицы. Содержание и определение научных понятий о некоторых физических величинах. Типы расчётных и практических задач. Основные стехиометрические законы: сохранения массы веществ, постоянства состава, кратных отношений, объёмных отношений, Авогадро.
Тема 2. Количественные характеристики веществ. Растворы. (6 часов)
Теория: 
Понятие массовой доли элемента, алгоритм установление простейшей формулы вещества, формулы для вычисление массы, количества вещества, числа структурных частиц, объёма газа, расчётов, связанных с переходом от нормальных условий к заданным (для газов), определения молекулярных масс газов по молярному объёму, по относительной плотности. Способы выражения концентрации растворов.
Практика:

Вычисления по химической формуле вещества массовой доли элемента, установление простейшей формулы вещества, вычисление массы, количества вещества, числа структурных частиц, объёма газа, расчёты, связанные с переходом от нормальных условий к заданным (для газов), определение молекулярных масс газов по молярному объёму, по относительной плотности. Решение задач на растворы.
Тема 3. Химические реакции. Количественные характеристики химического процесса (27 часов)
Теория: Алгоритмы решения задач. Окислительно-восстановительные реакции. Важнейшие окислители и восстановители. Классификация ОВР. Влияние среды на характер протекания ОВР: окислительно-восстановительные свойства соединений марганца, хрома в различных средах, пероксида водорода. Электролиз как окислительно-восстановительный процесс. Электролиз водных растворов и расплавов. Качественное распознавание катионов и анионов в растворах. Генетическая связь между классами органических веществ.
Практика:

Вычисления по химическим уравнениям. Вычисления по термохимическим уравнениям. Решение комбинированных задач. Решение задач повышенной сложности. Решение задач на смеси веществ. Составление уравнений ОВР. Расстановка коэффициентов методом электронного баланса Количественные отношения при электролизе. Качественное распознавание катионов и анионов в растворах. Решение экспериментально-практических задач на распознавание неорганических и органических веществ. Решение задач, связанных с превращениями веществ.
4. Воспитательный компонент
Цель, задачи, целевые ориентиры воспитания детей 

Целью воспитания является развитие личности, самоопределение и социализация детей на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде(Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», ст. 2, п. 2). 

Задачами воспитания по программе являются: 

— усвоение детьми знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций; информирование детей, организация общения между ними на содержательной основе целевых  ориентиров воспитания;

— формирование и развитие личностного отношения детей к художественно
эстетическим занятиям, к собственным нравственным позициям и этике поведения в учебном коллективе; 

— приобретение детьми опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений в составе учебной группы, применение полученных знаний, организация активностей детей, их ответственного поведения, создание, поддержка и развитие среды воспитания детей, условий физической безопасности, комфорта, активностей и обстоятельств общения, социализации, признания, самореализации, творчества при освоении предметного и метапредметного содержания программы. 

Целевые ориентиры воспитания детей по программе:

– интереса к технической деятельности, истории техники в России и мире, к достижениям российской и мировой технической мысли; 

– понимание значения техники в жизни российского общества; 

– навыков определения достоверности и этики технических идей; 

– уважения к достижениям в технике своих земляков;

– воли, упорства, дисциплинированности в реализации проектов. 

Формы и методы воспитания

Решение задач информирования детей, создания и поддержки воспитывающей среды общения и успешной деятельности, формирования межличностных отношений на основе российских традиционных духовных ценностей осуществляется на каждом из учебных занятий. Ключевой формой воспитания детей при реализации программы является организация их взаимодействий , в подготовке и проведении календарных праздников с участием родителей (законных представителей), организация, проведение и выступление на мероприятиях детского центра 

В воспитательной деятельности с детьми по программе используются методы воспитания: метод убеждения (рассказ, разъяснение, внушение), метод положительного примера (педагога и других взрослых, детей); метод упражнений (приучения); методы одобрения и осуждения поведения детей, педагогического требования (с учетом преимущественного права на воспитание детей их родителей (законных представителей), индивидуальных и возрастных особенностей детей младшего возраста) и стимулирования, поощрения (индивидуального и публичного); метод переключения в деятельности; методы руководства и самовоспитания, развития самоконтроля и самооценки детей в воспитании; методы воспитания воздействием группы, в коллективе. 

Условия воспитания, анализ результатов 

Воспитательный процесс осуществляется в условиях организации деятельности обучающихся на основной учебной базе реализации программы в организации дополнительного образования детей в соответствии с нормами и правилами работы организации, а также на выездных базах, площадках, мероприятиях в других организациях с учетом установленных правил и норм деятельности на этих площадках. 
Анализ результатов воспитания проводится в процессе педагогического наблюдения за поведением детей, их общением, отношениями детей друг с другом, в коллективе, их отношением к педагогам, к выполнению своих заданий по программе. Косвенная оценка результатов воспитания, достижения целевых ориентиров воспитания по программе проводится путем опросов родителей в процессе реализации программы (отзывы родителей, интервью с ними) и после ее завершения (итоговые исследования результатов реализации программы за учебный период, учебный год). Анализ результатов воспитания по программе не предусматривает определение персонифицированного уровня воспитанности, развития качеств личности конкретного ребенка, обучающегося, а получение общего представления о воспитательных результатах реализации программы, продвижения в достижении определенных в программе целевых ориентиров воспитания, влияния реализации программы на коллектив обучающихся: что удалось достичь, а что является предметом воспитательной работы в будущем. Результаты, полученные в ходе оценочных процедур — опросов, интервью — используются только в виде агрегированных усредненных и анонимных данных.
5. Организационно-педагогические условия реализации программы
Формы оценивания для отслеживания динамики освоения данной дополнительной общеобразовательной программы и анализа результатов образовательной деятельности разработан педагогический мониторинг. Мониторинг осуществляется в течение всего учебного года и включает первичную диагностику, а также промежуточную и итоговую аттестацию.

Вводный контроль (первичная диагностика) проводится в начале учебного года (сентябрь-октябрь) для определения уровня подготовки обучающихся и впервые поступивших учеников. 

Текущий контроль осуществляется в процессе проведения каждого учебного занятия. Направлен на закрепление теоретического и практического материала по изучаемой теме.

Промежуточный контроль (промежуточная аттестация) проводится по итогам разделов.

Итоговая аттестация проводится в конце обучения для демонстрации достигнутого результата.

Контроль знаний проводится в форме тестовых заданий и творческих работ.

Итоговая оценка выставляется с учетом результатов итоговой аттестации, результативности участия в конкурсах разного уровня.

Критериями оценки освоения программы являются:

· соответствие уровня теоретических знаний, практических умений обучающихся программным требованиям;

· самостоятельность работы;

· осмысленность действий;

· соответствие практической деятельности программным требованиям;

Программа предполагает выполнение обучающимися самостоятельных заданий, что позволит оценить уровень освоения материала и понимание структуры и функционирования изучаемых механизмов.

Критерии уровня освоения программного материала:
	Низкий уровень
	Учебный материал усваивается бессистемно. Обучающейся овладел менее 1 /2 объема теоретических знаний и практических умений, навыков, предусмотренных программой. Работоспособность крайне низкая. Осваивает легкие задания. 

Есть недостатки также в личностных качествах: Обучающийся эмоционально неустойчив, проявляет недоверие к окружающим, боится общения. Часто наблюдаются негативные реакции на просьбы взрослых, капризы.

	Средний уровень
	Обучающийся овладел не менее 1 /2 объема теоретических знаний и практических умений, навыков, предусмотренных программой. Осваивает задания средней сложности. 

Личностные качества соответствуют «средним», «нормальным»: у ребенка преобладает эмоционально-положительное настроение, приветлив с окружающими, проявляет активный интерес к словам и действиям сверстников и взрослых.

	Высокий уровень
	Обучающийся показывает высокий уровень знаний теоретического материала, овладел всеми умениями и навыками, предусмотренными программой. Осваивает задания повышенной трудности. 

Личностные характеристики соответствуют нормам поведения детей данного возраста: Обучающийся сохраняет жизнерадостное настроение, проявляет активность


Материально-техническое обеспечение программы

Условия реализации программы

1. Учебно-методические:

· цифровая лаборатория "Химия" профильная для педагога
· ЦОР видео материалы.
2. Материально–технические:

	№
	Наименование

	1
	Столы

	2
	Химические мини-лаборатории для учащихся

	3
	Ноутбук (компьютер)

	4
	Проектор

	5
	Доска


6. Список литературы 

Список литературы для педагогов:

1. 
Габриелян О.С.,Маскаев Ф,Н. Химия. Методическое пособие профильный уровень 10 класс. – М.:Дрофа, 2006.

2.
Иванова Р.Г., Корощенко А.С., Каверина А.А. Вопросы, упражнения и задания по химии. 10-11 кл. – М.: «Просвещение», 2004.

3.
Корощенко А.С., Каверина А.А. «Готовимся к ЕГЭ» - М.: «Просвещение», 2017.

4.
Новошинская И.И., Новошинский Н.С. Задачи по химии и способы их решения. – М.: «Оникс 21 век», 2005.

5.
Лидин Р.А. Дидактические материалы. Химия. 8-9 классы – М.: Дрофа, 2000.

6.
Лидин Р.А. Дидактические материалы. Химия. 10-11 классы – М.: Дрофа, 2000.

7.
Штремплер Г.И., Хохлова А.И. Методика решения расчётных задач по химии. 8-11 классы – М.:Просвещение, 1998.

8.
 Хомченко Г.П., Хомченко И.Г. Задачи по химии. М.: Высшая школа, 1997.

9.
Ерыгин Д.П., Шишкин Е.А. Методика решения задач по химии. – М.: Просвещение, 1989.

10.
Кушнарёв А.А. Задачи по химии для старшеклассников и абитуриентов. – М.: Школа-Пресс, 1999.

11.
Кушнарёв А.А. Учимся решать задачи по химии.-М.: Школа – Пресс, 1996.

12.
Шамова М.О. Учимся решать задачи по химии: технология и алгоритмы решения. – М.: Школа – Пресс, 2001.

13.
Демидов В.А. Пластинка в растворе // Химия в школе. 2005. №8 – с. 41-44.

14.
 Аршанский Е.Я. Как использовать ситуационные задания // Химия в школе. 2005. №6 – с. 43 – 48.
Список литературы для обучающихся:

1. 
 Гольдфарб Я.Л. и др. Химия. Задачник: 8-11 кл. – М.:Дрофа,1999.

2.
 Хомченко Г.П., Хомченко И.Г. Сборник задач по химии для       

поступающих в вузы. М.: Новая Волна, 2012.       

3.
Хомченко Г.П., Хомченко И.Г. Сборник задач по химии для      средней школы. М.: Новая волна, 2012.

4.
Химия. Тематический тренинг. Задания базового и повышенного уровня сложности под редакцией Н.В. Доронькина 2024 год

5.
Химия. Задания высокого уровня сложности под редакцией Н.В. Доронькина 2024 год
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